

关于于田县企业国有资产（不含金融企业）管理情况的报告

主任、各位副主任、各位委员：

根据会议安排，受于田县人民政府委托，由我向于田县第十八届人民代表大会常务委员会第三十四次会议作关于于田县企业国有资产（不含金融企业）管理情况的报告，请予审议。

一、企业国有资产总体情况

截至2024年年底，于田县纳入国资监管的国有企业共3户，分别为于田县绿源水务有限公司、于田县阗财国有资产投资有限公司和于田县昆仑种羊有限公司。企业资产总额10987.35万元，较上年同期减少了807436.98万元，减少率为98.65%（主要是于田县阗财国有资产投资有限公司剥离低效无效资产80.19亿元）；负债总额2393.9万元，较上年同期增加170.2万元，增长率为7.65%（主要是于田县昆仑种羊有限公司2024年递延收益增加导致负债增加）；所有者权益8806.03万元，较上年减少了807658.63万元，减少率为98.92%；国有企业从业人员数70人，年末职工人数为70人，发放职工薪酬总额为724.22万元。2024年工业生产总值为2195.44万元，较上年同期增加了4.67万元，增加率0.21%；劳动生产总值为4563.51万元，较上年同期增加了2070.94万元，增长率83.08%。

从企业分布来看，涵盖了供水排水、国有资产投资等多个领域，在保障民生、推动县域经济发展等方面发挥了重要作用。如于田县绿源水务有限公司，承担着全县供水排水及

管道安装维修等重要职责，为居民生活和工业生产提供稳定的用水保障。

二、管理情况

(一)以国企改革为牵引，国有经济发展质量向好有升。一是高位推动国企改革。县委、县政府主要领导深入调研，为全县国有企业改革发展把脉方向、理清思路、提出要求，并多次对国资国企发展专项工作作出批示。二是不断加大整合重组力度。积极谋划国有经济布局优化和结构调整，新组建1家国有企业（新疆万方逸成现代服务有限公司），推进2家一级企业进行专业化整合重组，以更大力度推动国有资本在建筑领域、旅游业、租赁业等产业的布局和投资，实现国有企业产业结构更加清晰、功能定位更加明确、主责主业更加聚集、市场竞争力逐步增强。三是改革红利不断凸显。在县委、县政府及各级行业部门的大力支持下。截止2024年12月末，全县纳入国资月报的国有企业利润总额803.91万元。

(二)加快特色产业体系建设，不断完善主导产业集群体系。2024年以来，围绕地区重点产业体系战略发展方向，坚持在建筑业、水务、种羊、旅游业、租赁业、物业管理等领域加大布局和投资力度。一是调动当地特色产业积极性，活跃市场。昆仑种羊公司在优质肉羊品种的培育和养殖方面发挥重要作用，推动当地畜牧业的发展。二是积极参与产业发展。于田县绿源水务有限公司在产业体系建设中，该公司可为其他产业提供基础的水资源保障和污水处理服务，促进产业的可持续发展。三是发挥当地产业优势，调动市场积极性。于田县万方旅游文化投资开发有限公司组织内地旅游团队，提供包吃住行的旅游服务，整合当地旅游资源，如结合

刀郎羊美食节活动，开发特色旅游线路，推动当地旅游业的发展。

(三) 围绕创新驱动发展，企业发展活力持续提升。积极争取项目。2024年7月，于田县城镇污水处理厂改扩建项目全面完工，该项目由于田县住建局牵头，项目投资2.3亿元，日处理能力由1.2万吨升至2.8万吨，新系统引入磁悬浮风机，消毒方式转变为次氯酸钠，还增加了废气处理工艺，采用先进的污水处理工艺，有效去除各类污染物，展现了公司在环保技术应用上的创新性。

(四) 严抓企业合规建设，国资监管效能持续提升。一是优化考核制度体系。年初，“一企一策”确定国有企业负责人2024年度业绩考核指标，并签订责任状，明确经营目标、压实责任。强化考核指挥棒作用，严格将考核结果作为企业负责人薪酬确定的重要依据，为实现国有资产保值增值目标奠定基础。二是不断完善制度体系。从“三会一层”治理体系的规范、外部董事的配备、投资管理规范运作等方面入手，促使国有资产管理更加规范化、制度化。

(五) 坚持党的领导，党建引领国企步伐进一步坚定。一是开展严守政治纪律和政治规矩教育活动。组织县国有企业100人填写一书一报告，并谈心谈话。坚决将国资国企队伍中两面人识别出来、清理出去，确保打造一支忠诚干净担当国企干部队伍。二是提升企业基层党建工作质量。健全党组织生活，召开党建工作推进会1次。举办党员骨干专题培训班1期共20人。

三、存在的问题

(一) 企业专业人才力量薄弱。于田县国有企业起步较

晚，底子薄，企业管理人员专业化水平和管理经验相对不足，离高质量发展要求还有一定差距。尤其缺乏高端人才和复合型人才，难以满足企业在科技创新和产业升级方面的需求。

（二）企业核心功能尚未形成。围绕于田县重点产业布局不足，仍处于起步阶段，实体经济规模不大，综合实力不强，战略性新兴产业短缺，缺乏对全县产业的带动力和牵引力，对于田县构建现代产业体系保障支撑作用未能有效发挥。

（三）全面从严治党还有差距。个别企业党组织在推进党建与生产经营融合发展方面缺乏管用有效举措，党建与业务“两张皮”、党建弱化等情况仍然存在。同时，开展警示教育方式方法还不够丰富，运用“第一种形态”不够经常。

四、下一步工作

（一）强化核心功能，进一步发挥国有经济的战略支撑作用。

一是切实发挥企业党组织引领作用。推动党的领导与公司治理深度融合，将企业三重一大记录在册。二是提升董事会科学决策能力。落实董事会职权，提升董事会科学决策、规范决策水平。

（二）强化活力动力，深入实施国有企业改革深化提升行动。

围绕“党建+公司治理”“党建+组织建设”“党建+业务发展”深度融合，优化国有企业董事会、经理层等治理主体的权责边界，构建现代化治理机制。

（三）加强人才队伍建设

制定完善的人才培养和引进计划，加大对国有企业经营

管理人才、专业技术人才的培养力度，提升人才队伍素质。通过提高薪酬待遇、完善职业发展通道等措施，吸引和留住优秀人才，为国有企业发展提供人才保障。

（四）强化国资监管，不断提升专业化、体系化、法治化、高效化监管水平。

一是指导推进于田县国有企业改革和重组，以管资本为主推动国有资本合理流动，加快国有经济布局优化、结构调整、战略性调整，推进国有企业的现代企业制度建设、完善公司治理结构，今年新注册一家一级企业，计划将业务类型相似合并重组，将无业务经营的公司列入注销名单。二是按照出资人职责，督促检查所监管企业贯彻落实国家安全生产方针政策及有关法律法规。建立健全国有企业绩效评价指标体系，综合考核所监管企业的经营业绩。

（五）强化党建赋能，全面加强党的领导党的建设

一是夯实党建基层基础。压实各监管企业党支部书记、董事长管党治党责任。完善各级党组织书记和班子成员抓党建工作，健全党建工作责任机制。把党的领导融入企业治理的各个环节，确保企业的发展方向符合国家的战略和人民的利益。二是强化正风肃纪反腐。坚持党性党风党纪一起抓，深入纠治“四风”，筑牢中央八项规定精神堤坝。深刻汲取国资国企系统违法违纪案件教训，深化以案促改。